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A kereszténység és a viíágfoppadalom.
Irta : GRÓF KLEBEL SBERG KÚNÓ

vallás- éa közoktatásügyi »iniszter.

Betlehemben 1925 évvel ezelőtt 
Jézussal uj világszellem született 
meg, mely nemcsak a vallásos 
gondolkozást, és érzést alakította 
át gyökerestől, hanem az emberi­
ség társadalmi és politikai életé­
ben is mélyreható változást oko­
zott. Ahhoz a belső átalakuláshoz 
fogható, melyet a kereszténység 
ellerjedése jelentet':, az emberiség 
életében még egyszer előfordulni 
aligha fog. Kétségtelen azonban, 
hegy most megint olyan lelki krí­
zisnek az oldódása előtt állunk, 
amilyené» egv-két százados idő­
közökben rendszerint átesik az 
emberiség.

A szociális átalakulásoknak az 
a sajátságos természetük van, hogy 
a benne élők azokat inkább csak 
érzik, sejlik és valódi jellegük 
csupán az utókor előtt tárul fel, 
amely a jelenségeket már törté­
nelmi távlatban látja. Csak egy 
bizonyos, hogy jóformán minden 
átalakul körülöttünk, de a tudás 
eszközeivel megállapítani nem le­
het, hogy hová megyünk. Az ut 
irányára csak szórványos jelekből 
következtethetünk. A könyvekből 
merített politikai tudás teljesen 
cserben hagy. Mert miből vannak 
leszűrve összes politikai tantéte­
leink ? Abból a küzdelemből, me­
lyet az egyéni szabadságra és az 
államhatalom gyakorlásában való 
részvételre irányuló törekvések 
vívtak az abszolút királyságokkal 
és azoknak kormányaival.

A megerősödő polgári társada­
lom nem akarta tűrni, hogy a 
királyok és egypár miniszter be­
látása döntsön az államok leg­
fontosabb bel- és külpolitikai kér­
déseiben, hanem függővé akarta 
tenni a kormányt a nemzet kép­
viseletétől.

Nem egyesek, hanem a többség 
akarata döntsön az államok sorsa 
felett. Nem akarták továbbá meg­
engedni, hogy az államhatalom 
beavatkozhassék az egyén szabad­
ságszférájába, az államhatalommal 
szemben garantálni igyekeztek a

személy-, n gondola'.-, a vallássza­
badságot és a tulajdonjog szent­
ségét.

Az orosz bolsevizmus és az 
európai forradalmak után a for­
radalmi 1elkelten kívül alig fél va­
laki az államhatom tultengésétől, 
ellenkezőleg a józan emberek túl- 
nyomó töbosége az államhatalom­
tól vár védelmet a forradalmi 
szellemmel szemben. A világnak 
ilyen helyzetében a régi állam tan- 
tételei, melyek az abszolút király­
sággal vívott alkotmányjogi harcok 
tanulságairól vannak leszűrve, tel­
jesen hasznavehetetlenek, mikor 
az a probléma : miként védhetik 
meg a kormányok a nemzeteket 
és egyéneket, a III. intei nacionálé- 
nak azzal a forradalmi töiekvései- 
vel szemben, hogy az egyént va- 
gyonatól clvákisszm

Mit kezdjünk például a többségi 
elv politikai dogmájával, mely j 
úgy szól, — hogy a kisebbség i 
vesse alá magát a többség aka- j 
rátának — akkor, amikor a bol- j 
seviki államtanok szerint a prole- ; 
tár diktatúrát nem úgy kell meg­
teremteni, hogy a kommunizmus 
elvei számára a meggyőzés esz­
közeivel szerezzék meg a válasz­
tók többségét, hanem úgy, hogy 
az állami és társadalmi szervezet­
ben mindenhol el kell helyezni 
bolsevik! sejteket, mely sejteknek 
az a hivatásuk, hogy egyfelől az 
államhatalmat, különösen a rend-

j őrséget és a hadsereget desqrga- 
I nizálja és demoralizálja, másfelől 
j forradalmi rohamcsapatokat szer- 
! vezze terrorral és mentői véreseb- 
i *)cn verjék le és fojtsák vérbe a 
j polgári társadalmat 
j Nézhetjük-e ugyanazzal a szem- 
j mcl a gyülekezési és sajtószabad- 
; ságot ma, amikor ezekkel az iz- 
! gatási lehetőségekkel a bolseviki 
I forradalmi szellem csak azért akar 
! elni> hogy a hatalmat kezébe ke- 
I ritvén az összes szabadságjogo- 
j kát eltörölje.
I Ma már nem az a politikának 

az alapproblémája, hogy védeni 
kell az egyént egy olyan állam­
hatalommal szemben, mely senkit 
sem fenyeget, hanem az, hogy 
mikép védje meg az államhatalom 
az egyén legelemibb szabadságát, 
vag\ onát a jogfosztó proletárdik 
taiurával szemben, mely olyan 
önkényuralmat jelent, melyhez 
foghatót az utolsó évszázadok tör­
ténete nem ismer. Innét van az, 
hogy az öregebb generáció olyan 
tanácstalanul áii az uj jelenségek­
kel szemben és nem tndja azokat | 
megérteni,

Az utolsó két évszázad tapasz­
talatai alapján beleélte magát az 
emberiség abba a tévhitbe, hogy 
útja szükségképen felfelé és előre 
vezet. Nem gondoltak arra, hogy 
Egy p tóm és Mezopotámia romvá­
rosai arról tesznek tanúságot, 
hogy egész civilizációk nyomtala-

Zichy Gyula gróf kalocsai érsekei Pécs város 
díszpolgárává választotta.

Zichy Gyu'a gróf a pécsi püs­
pöki székből került a kalocsai ér­
seki székbe. A pécsi egyházmegye 
apostoli adminisztrátorának ez 
utóbbi méltóságában is megma­
radt, hogy 20 esztendőn át foly­
tatott országos hirü működését 
befejezhesse. A pécsi egyházmegye 
élén eltöltött ideje alatt nagyszerű 
alkotásokkal irta be nevét Pécs 
város történelmébe,de egyéniségét 
is belevarázsolták nemes tulajdonsá­

gai a péesiek szinte rajongó szere­
tőiébe. Ennek a szeretetnek jele, 
hogy december 22-én, tartott 
pécsi városi közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel választotta Zichy 
Gyula gróf érseket Pécs város 
díszpolgárává. Ezzel a választás­
sal Pécs város a leggyönyörűbb 
gesztussal állott azok sorába, akik 
Kalocsa érsekét püspökké szen­
telésének 20 éves jubileuma al­
kalmából ünnepelték.

nul tűntek cl. A népvándorlás is 
elsöpörte a görög-római művelő­
désnek túlnyomó részét és az 
Egyház csak töredékeket tudott 
belőle az ókor végének és a kö­
zépkornak viharain keresztül át­
menteni.

A bolsevizmus, ha Oroszország­
ból tovább harapódznék, lassankint 
elárasztaná a világot, az emberi 
civilizációban nagyobb pusztítást 
vinne végbe, mint a népvándorlás, 
mert a testi munkának a szel­
lemi munka fölé helyezése és a 
szellemi munkásoknak élősdi he­
reként való mostoha kezelése a 
kultúra rohamos sorvadását vonja 
maga után. A bolsevista terror 
azután elfonnyaszt minden fino­
mabb egyéniséget, mert az egyéni 
életnek tökéletes kiszolgáltatása 
egy abszolút államhatalomnak és 
az ezzel járó teljes bizonytalanság 
elviselhetetlen nyomás az emberi 
leiekre nézve. Az egyének elvá­
lasztása vagyonuktól mindazoknak 
egzisztenciáját, akik nem pusztán 
testi munkával tartják fenn magu­
kat, teljesen kétségessé teszi, őket 
a legteljesebb nyomornak szol­
gáltatja ki, hacsak nem tudnak a 
diadalmas forradalom bürokráciá­
jában elhelyezkedni. Forradalmi 
szellem rejtett áramlataitól izzik 
az egész világ, példátlan nyugha- 
tatlanság tölti be a lelkeket, min­
den cseppfolyóssá, minden bizony­
talanná kezd válni, az emberek 
nem éreznek többé szilárd talajt 
a lábuk alatt. A jövőbe bizakodva 
tekintő nyugalom mosolya elreb­
bent az emberek ajkáról.

A lelkeknek ebben a zűrzava­
rában az emberiség nagy remény­
sége megint a betlehemi jászol, a 
szeretetnek, a bizalomnak, a ki- 
engesztelődésnek, a megértésnek 
és a tekintélynek az a szelleme, 
amelyet a változó korszellemekhez 
képest a belsőleg mindig meg- 
ujhódó kereszténység misztikusan 
lehel bele a vívódó emberiség 
leikébe.
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Karácsonyi melódia.
Irta: Tormay Cecilt.

Hull, hull a hó, mintha végte­
len fehér rengeteg fehér iombhul- 
lása hullana. Fehér a föld, hideg 
fehér avarban állnak a magyar 
házak karácsony éjjelén. És a 
harangok hangja bujdosik a zi­
mankóban, a tűzhely lángja nyug­
talanul ugrál a falon. Öreg ha­
rangok, fiatal tűz . . .

Az öregek gondolata visszafelé 
fordul, az ifjaké rohan előre a 
messzibe, a karácsonyfa alatt 
csak a gyermekek élik az órát.

És ők boldogok. És a magyar 
boldogság ilyen volt hajdan. 
Gyermekek boldogsága volt, az 
idők pedig, melyek alatt egy 
egész világ készült fel ellenünk, 
számunkra csak a tegnap és 
a holnap tudata nélküli gyerme­
kek órája volt. Ezétt vehették el 
a múltúnkat, ezért áshattak ár­
kot a jövőnk elé, melyen át csak 
a szenvedésünkkel verhetünk 
hidat.

Mintha valaki sóhajtana ? A 
szél! A szél sóhajt a kéményben 
és a fenyőág felett meginog a 
viaszgyertyák apró lángja. Vájjon 
honnan jött a fa a télben ? Melyik 
szégyen határon támolygott át 
ide mihozzánk ? Hol hagyta el a 
gyökerét a hó alatt? Melyik 
erdőben?

Az ünnepi fa egyszerre sziv- 
szorongató fájdalommá, nyugtala­
nító ostorrá lesz, melyre gyertyát 
tűztünk, aranydiót aggattunk, 
hogy elfeledjük, mit jelent.

Magyar karácsonyfa . . . Elpré­
dált fenyvesek néma követe, el 
árult erdők árva panaszkodója.

A gyertyák kialusznak, egyik a 
másik után. Utolsót screen a 
kanóc, a füst closzlik és lecsor­
dul a viasz, olyan lassan csordnl 
mint a köny. Valami elmúlt. El­
múlt a gyermek órája is- Az is 
elmúlt, már csak a fenyő szaga 
érzik. De olyan erősen érzik, 
hogy a szivünkig lehat. Olyan 
erősen, hogy egy pillanatra le kell 
hunynunk a szemünket. És köz­
ben az elárult, elprédált erdők 
néma panaszosa mond valami 
kimondhatatlant.

És ettől minden az eszünkóe 
jut, ami elveszett. A hegyek, az 
utak, a folyók, a partok, a hatá­
rok és elveszett magyar önérzet 
is. elveszett büszk lg, az elve­
szett lovagiasság is.

Riadtan nézek körül. Mások is

gondolnak erre ? Mert ha csak 
nékem jutnak ezek a dolgok az 
eszembe, úgy nem a háborút 
vesztette el a mi népünk, hanem 
a leké: vesztette el.

Odakinn dermesztő a hideg. A 
hó finoman eincogni kezd az ab­
laküvegen, régi karácsonyi meló­

diákat muzsikál és a tél fehér 
fátyolban táncol a ház körül.

Áz elárult, elprédált erdő kará­
csonyfája alól, mely panaszt 
tenni, emlékeztetni jön ide kö­
zénk, induljunk ünnep után és 
keressük meg a magyar lelkün­
ket, amely elveszett.

A Kalocsai Takarékpénztár és a magánosok 
is rendelkezésre bocsájtják Baja városának a 

kapott kölcsönöket.
Helyipénzintézetekben helyezik el a Kisbirtokosok Országos 
Földhitelintézetétől visszavett beruházási kölcsöntőke részt

Baja város tanácsa a beruhá­
zási kölcsöntőke egy részét 2 
milliárd 496 milliónyi összegben 
a Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézeténél helyezte gyümöl- 
csöztetésre. Ez a pénzintézet ér­
tesítette a városi tanácsot, hogy 
decemberre ugyan még fizet 4 
százalék kamatot, de 1926. január 
1-ére már csak 2 százalék kama­
tot hajlandó fizetni. A városi ta­
nács, tekintette"! arra, hogy ezt a 
kölcsöntőkét itthon is kamatoztat­
hatja kedvezőbben, elhatározta, 
hogy visszaveszi és helyi pénz­
intézeteiméi helyezi el. A városi 
törvényhatósági bizottság a tanács 
javaslata értelmében döntött a 
pénzfelosztás tárgyában. A de­
cember 23-i városi rendkívüli

közgyűlés határozata szerint a 
Bajai Takarékpénztár 500, a Dél­
vidéki Bank 200, a Bank és 
Kereskedelmi R. T. 500, a Bajai 
Kereskedelmi és Iparbank 798 
millió és a Magyar Országos Ta­
karékpénztár 500 millió kölcsön­
tőkét kap.

A december 23-iki közgyűlésen 
Nyiraty Dezső városi főügyész 
bejelentette a törvényhatósági bi­
zottságnak, hogy Deiy Géza ás 
Társa, Schleicher Géza és társai 
cégek, valamint a Kalocsai Ta­
karékpénztár a részükre gyürnöl- 
csözésre kiadott, beruházási köl- 

j csőntőke részleteket azonnal haj- 
I landók visszaszolgáltatni a város 
1 részére.

Baja város művészei a bajai közönségnek.
Csak hálával gondolhatunk 

büszkeségeinkre Karácsony szent 
ünnepe alkalmával. Méltán nevez­
hetjük művészeinket büszkesége­
inknek, mert nevük országosan, 
sőt mondhatjuk világszerte ismert 
és művészetük az absolut, a szó 
legteljesebb értelmében vett mű­
vészet. Hálával tartozunk nekük 
azért, mert ünnepünket igazi ün­
neppé tették, ünnepi ajándékaik­
kal és ezek az ajándékok képző­
művészeink kiállításai.

Éber Sándor teljes önmagát 
adta városunk közönségének ka­
rácsonyi meglepetésül. Művész- 
életének minden ihletet pillanata 
vásznain tündököl és a tárlatán 
való bucsujárás igazolja, hogy 
tudja közönségünk szeretni a 
művészt és annak művészetében 
a gyötrclmes jelen ígéretét, a di­
adalmas jövőt.

A fővárosiakat is megcsufoló 
távlaton — csodák várvavárt, de 
megérkezett csodája — jelentkez­
nek a képvásárlást jelző kis kar­
tonok én látjuk azt, hogy társa­
dalmunk áldoz a magyar géniusz­
nak. A következő Éber képek kap­
tak gazdát.

A Miska bácsit — Balaton1 
felhőket és a bajai téli kikötőt 
Lelbach Oszkár földbirtokos, a 
1 éli udvar-t •—- és a fónyódi nagy 
fákat özv. dr. Lelbach Lászlóné 
úrnő, a Csertai Napkeltét Nagy 

, Márton műépítész, a Csertai 
Dunán-t dr. Gonczlík Kálmán 
belv esp. plébános, a Leilei pász­
tort dr. Mamuzsits József, a 
Szeremlei kiserdő-t pedig Lovassy 
Ödön gyógyszerész vásárolta meg.

Zsombory József iparművész 
kiállítását ma, a szent estén zárja. 
Közönségünk igazolta a Zsom­
bory kiállításon, hogy müizlése 
fejlett. A városházán kiállított 
iparmüvészi remekek nagy része 
elkelt. Hálánk és köszönetünk 
olvasóink nevében képzőművésze­
inknek.

jhiressé lett zeneművész 
földink Melles Béla vonónégyesé- 
vcl egy népszerű hangversennyel 
ajándékozza meg Raját január 
o-en. Nemes lokálpatriotizmus he­
víti Melles Bélát, mindenkor 
örömmel jön közénk, hogy adjon. 
Szeretetünk az övé is.

—g —

Rettegés a kertben.
— Mutatvány a szerzőnek .Feltér ,

cm* kötetéből. -1
Érzem bűvös varázsát az éjttek 
jajj!. . . Reszketek. Félek, 
kertünk egy mgy, illatozó csokor 
hátam mögött megiörren a bokor —
*' a szellőben sírnak régi. dalok 
A kert hallgat - , ft, egyedül vagyok.
— Valíthonnan most indul az Élet 
... s én reszketek. — Félek .
Vijjongva száll egy éjsötét madár. 
jajj ... ha idetalál!
Közelednek rég elnémult árnyak
és a lelkem sirat egy szent vágyat —
körülvesz sok virág, hűvös illat
Kísérteti hangok messze hívnak __
Valahonnan most indul a Halál —
.. . jaj, Jut idetalál ? !

Hárs Alice-

kt a sóvárosi Siivgárda 
gyermektábornak karácsonyi 
előadása ütmen másodnapján 

lösz.
Szia re keiül ,A betlehemi bikter.«

Közeledik az Alsóvárosi Sziv- 
gárda gyermekcsapatának kará- 

: csonyi előadása, melyre már nagy- 
1 ban folynak az előkészületek. 

Szerdán, 23-á.i tartották az utolsó 
próbát még pedig olyan nagyfokú 
érdeklődés és olyan szép ered­
mény mellett, mely már előre is 
biztosítja az előadás sikerét, A 
rendezést vezető páterek P. kéri 
Xavér és P. Tamás Fidél minden 
tudásukkal és ambíciójukkal, ki­
tartással végzik fáradságos teen­
dőiket. Biztosan hisszük, hogy 
nemes buzgalmuk a legszebb ered­
ményt fogja kivívni, am.re joggal 
számot tarthatnak.

Megtekintettük a szerdai főpró­
bát és a legnagyobb dicsérettel 
szólhatunk az előadásról. Bámu­
latosan otthonosan mozognak a 
gyermekek a színpadon, mint az 
igazi felnőttek. Ügyes, kedves já­
tékuk bizonnyal sok tapsot és el­
ismerést fog szerezni. A már 
magában is élvezetes, érdekes kis 
színmű mindvégig leköti a hallga­
tóság figyelmét. Az a hév, az a 
lelkesedés, mely a szereplők min­
den szavából, mozdulatából árad, 
a legmelegebb dicséretet érdemli.

A műsort a szivgárdisták meg­
lepő szavalókészségét tanúsító 
hatásos költemények és egy ked­
ves karácsonyi ének egészíti ki. 
Legvégül karácsonyfa ünnepély 
következik. A szép és kedves elő­
adás karácsony másnapján, azaz 
26-án délután 3 órakor lesz az 
Ipartestületben. Helyárak felnőttek 
számára 13000, gyermekeknek 
5000 korona. Reméljük, hogy a 
szép és nemes célt szolgáló ked­
ves előadás a közönség részéről 
megértésre és támogatásra talál.

Berlin. — A tegnapi viharos 
időjárás Páris—London továbbá 
London—Amsterdam között a te­
lefonösszeköttetést megszakította

Karácsonyra. Karácsonyra.
A g^imekck minden vágya és öröme. Legolcsóbb és leghasznosabb ajándék.

j czáilitmany érkezett ! • Minden eddiginél olcsóbb árak!
Kattarinka József es Fia cipőáruháza; Baja.
BAJA, br. Eötvös utca 2. 3 _

Telefonsz ám- 206.
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szereltessen rádiót
mis díjtalan költségvetes: Tiurn ser

. LÁZÁR SÁMUEL cégtől
Sz^szertl szerelések garancia mellett!

A házadó és földadó sérelmeiről.
Vestern és Telefunken készülékek I

A föld- és házadó sérelmeiről 
a vármegye legutóbbi közgyűlése 
elé indítványt terjesztettem elő. 
Hogy a közönség, mely érz! az 
adók nyomasztó súlyát, tisztán 
lássa, hogy tulajdonképpen mi­
ben áll rája nézve o sérelem, 
indítványom lényegét e helyen 
is közlöm a nyilvánossággal.

Az adómérséklés a konszolidá­
ciónak egyik következménye, il­
letve a fennálló fokozottabb adó­
zási rendszer a konszolidáció el­
érése érdekében állíttatván fel, a 
cél elérésével tárgyvesztetté kell 
hogy legyen. Ennek az óhaja ma 
már — mint hangos kiáltás — 
országszerte végigvonul, mini azt 
bizonyítja Veszprém megye kö­
zönségének vármegyénkhez inté­
zett hasonló tartalmú körirata és 
Medveczky Károly nak, a bács- 
megyei mezőgazdasági bizottság 
elnökének az én indítványomhoz 
csalóit panaszmemoranduma is.

A magam részéről legsérelmes- 
sebbnek tartom a szanálási szük­
ség törvényben megállapított adók 
kivetési kulcsának a felüllicitálását: 
amit abban látok elkövetettnelr, 
hogy a földadó, amely a szanálási 
törvény előtt s kataszteri tiszta 
jövedelemnek 20 százaléka volt, 
ezzel a törvénnyel — törvényha- 
tóságnnk által is annakidején he­
lyeseken — 25 százalékra fel­
emeltetett, a szanálási törvény 
után a 4400 P. M. 1925. számú 
rendelet 2. §-ával újabban akként 
emeltetett fel, hogy a földadót a 
kát. tiszta jövedelem 17. §-ával 
megnagyobbított összege után kell 
fizetni, miáltal a földadó a béke­
beli aranyértéknek csaknem két­
szeresére emelkedik. Ez a sérel­
mezett rendelet keletkezésének 
indoka az, hogy az összes adó­
nemekre a 17000-res szorzószám 
a mutatkozó konszolidáció kap­
csán 14500-re leszállittatott, kizá­
rólag a földadóra azonban a 
17000 szorzószám fenntartatott és 
hogy az egységes könyvitel egy- 
szerüsitessék, volt szükség a 4400 
számú rendeletre, de nézetem sze­
rint nem volt szükség a 17000-res 
szorzószámnak ép a földadónál 
való fenntartására.

Ugyancsak sérelmes a házadó 
és a házvagyon adó magas ki­
vetése, ami egyáltalán felkutat­
ható nem volt — ugylátszik 
bizalmas rendelet alapján tör­
ténik, mindenesetre az adóalap­
nak tehát a házak értékének túl­

becslése. többszörös értékére való 
felvétele által, úgy hogy az adó­
tétel vagyis az adó kivetése a 
törvényben megállapított skála 
szerint eszközöltetik ugyan, de 
valójában többszörösen megna­
gyobbított házérték (adóalap) 
alapján.

Igaz ugyan hogy a szanálási 
törvény az ezen törvényben 
számszerűen megállapított adó­
kivetést is megengedi rendeletek­
kel fokozni: mindazonáltal nem 
tartom indokoltnak, hogy ezt a 
kivételes emelést ép a földadónál 
és házadónál, nemkülönben a 
földutáni jövedelem- és vagyon­
adónál tették.

Az előadottakhoz képest a vár­
megyei közgyűlésen indítványoz­

tam, kéressék fel a pénzügyi kor­
mány arra, hogy a földadó a 
szanálási törvényben megállapítot­
tan a kataszteri tiszta jövedelem 
25 százaléknál nagyobb ne lehes­
sen, — ehez képest tehát a pót- 
rendelctek hatál) :r. kívül helye- 
zendők. A jövedelem- és vagyon­
adó alapját képező földjövedelmek 
és vagyonértékek a tényleges, 
valóságos nagyságoknál nagyobbra 
vehetők ne legyenek, mert ez az 
alaptörvénynek is alapgondolata 
és célkitűzése.

Indítványomhoz a vármegye- 
házán még más pontokat is csa­
toltam, amelyek a kivetés egy­
szerűsítésére és hathatósabb támo­
gatására vonatkoznak, de ezek a 
többadózás sérelmeinek lényegét 
nem módosítják, azért e helyütt 
most nem térek ki ezekre.

H'illmann Jáuos,

A

Lapunk zártakor vettük meg­
bízható forrásból a karácsonyi ün­
nepek előtt történt egyházmegyei 
kinevezések híreit. E hirek között 
az egyik minket bajainkat igen 
közelről érdekel és bizonyára örö­
met fog kelteni híradásunk Baja 
város társadalmában. Tegnap este 
9 órakor érkezett Bajára a tele­
fonértesítés, hogy Gonczlik Kál­
mán dr baja-beloárosi esperes- 
plebánost apáttá nevezték ki.

Az első apáti nagymise kará­
csony első napján fél 11 órakor 
lesz a belvárosi plébánia temp­
lomban.

Az apáti kinevezés dr. C.oncz- 
lik Kálmán esperesplebános nagy 
energiával folytatott munkáját ko­
ronázza meg.

Egészen meglepő kinevezés hí­
rét is vettük. Dr Horváth Győző 
fclsz-’ntélt püspököt a győri egy­
házmegyéhez nevezték ki segéd­
püspöknek utódlási joggal.

Viszont Kalocsára dr Mosonyi 
Dénest nevezte ki olvasókanonok­
nak gróf Zichy Gyula érsek.

A kanonokok sorában előlépett 
dr Zgam.i Károly mélykúti plébá­
nos, akit a plébánia vezetése alól 
felmentették és helyébe Borsay 
Istvánt küldték adminisztrátorr ik.

A pécsi püspöki szék is betöl­
tésre került. Dr Breier István apát 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumi osztálytanácsos neveztetett 
ki pécsi püspöknek.

Uj városi közigazgatási 
bizottsági tagok.

Baja város 1925. évi decem­
ber hó 23-iki közgyűlése 1926. 
évre kiegészítette kőzigazgatósógi 
bizottságát. Bizottsági tagokul vá 
lasztotta a közgyűlés titkos sza­
vazás utján dr. Nyiraty Jánost 43 
szavazattal, dr. Fehérváry Dezsőt 
12, Müller Józsefet 43, Antalffy 
Ferencet 43, dr. Halász Józsefet 
42 és Schön Zsigmondot 1 sza­
vazattal.

Róma. — A pápa tegnap fo­
gadta a biborosi kollégiumot, mely­
nek nevében Vanitelli bíboros tol­
mácsolta a karácsonyi üdvözletét.

Jllmodom egyről
Álmodom egyről, aki Tőle jönne, 
Ki fakupából inna;
Ki mind e szennyes űzi len 
Es gyilkos hizuy Ságokon 
Végig tiporna.
Ki végigsédntna Tróján, Aguiléján, 
Rónái.ál meg nem állna,
S nem döntené egy vi: jói

[ királylány
Időelött halágyba.

Ki végig szántra Szodomán ekével, 
Vasso.l szivébe nyitna:
Úgy jönne mint a végezet,
S ha itt mindennel végezett,
Rá fakupából inna.
Egy nagy szántóról álmodom,
Aki az Ur cselédje,
Nehézkes léptű zord titán,
De ki zöldülne nyomdokán 
Az uj ta>asz vetése.

Báréi Miklós.

Dr Gonczlik Kálmán baja-belvárosi esperes- 
plebánost apáttá nevezték ki.

első apáti mise karácsony első napján fél 11 órakor less. 
Szenzációs kinevezések as egyházmegyék köréből.

Fehér hajón.
— Hárs Alice verskötete. —

Kedves kiállítású szimpatikus 
verskötet lapjait forgatom. Olva­
som a formás verseket és úgy 
kapom rajta képzeletemet, mintha 
szinpompás virágos kertben csa- 
pongana. Mindenik vers mintha 
mély illatú virágként piroslana 
és ontaná balzsamát. Piros virá­
gok zuhatagát érzem, mintha 
Argirus volnék, akit a varázsos 
kert forró szellője elkábit.

Ez az első kötet egy gazdag 
lélek lírai megnyilatkozása, még 
most tele vágyódással, tele me­
lankóliával, az érzések őszintesé­
gében való hittel. Lírájában még 
a szerelem hangja a győztes, mely 
uralkodik minden más motívum 
felett.

Itt-ott azonban felcsillan az ér­
zékeny lélek más irányú reagálá­
sának gyöngyös fátyola és költé­
szete fejlődésének valószínűleg ez 
lesz későbbi éke. A „Rettegés a 
kertben" melyet mai számunkban 
mutatóul közlünk, az „Ablakok" 
cimü vers több társával biztató 
ígéret arra az időre is, amikor 
az izzó érzések lávája a múltak 
tengervizébe omlik.

A kötet kedves szimbolizáló 
címlapját finoman rajzolta meg 
Hárs György.

Jfincs olyan nő,
aki nem örül az illatszernek.

Segszebb és legolcsóbb karácsonyi 
ajándék egy üveg illatszer.

Dús választék az
APOLLO- illatszertár (Uránia-mozgő mellett).
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STEüüNER ZSIGjWOflD Baja, yöuösmaufcy-acea 1. szám alatt. (Gitaaaag-«ház)

A ma0ar gazdasági élet 
talpraáliitása és a budapesti 

Nemzetközi Ytsár.
A korona stabilizációja és az 

államháztartás egyensúlyának biz­
tosítása után a kormány legbge 
több feladata a magángazdaságok 
talpraállitásának minden eszköz­
nél való előmozdítása. E ne 
héz felelősségteljes naiv kába;:, 
szinte váratlan erellyel sietett már 
az elmúlt tavasszal is a kormány 
segítségére a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara által szer vi­
zeit Budaptsti Nemzetközi Vásár, 
mely felismerve az ország ipará­
nak legnagyobb kerékkötőjét, a 
vásár szervezetének nemzetközi 
alapokra fektetésével minden esz 
közzel azon fáradozott, ho«y kü 
lönösen a keleti államok keres­
kedővilág idevonásával uj piacot 
teremtsen a magyar termelésnek. 
E munka már az első céltudatos 
törekvésben is szép eredménye­
ket hozott. Számos Iprni cég már 
tavaly is a Budapes i Nemzetközi 
Vásáron szerzett megbízásaivá! 
tudta mu.ikafolytonosságát, sőt 
üzeme továbbfeilóeéséí is biz'osi- 
tani. Az 1926. év április 17 26ig 
tartandó uj vásár e cél fokozott 
elérése érdekében e?A : már most 
indította meg nagy szervező mun 
káját. A részvételre való jelent­
kezés, mely úgy a központi iroda, 
(Budapest V, Szem,ere-ucca 6 ), 
mint számos vidéki és külföldi 
képviselő utján történhetnek, 1926 
január 31 ig tart. A szerve?és 
munkája 100 külföldi képviselettel 
biztosítja a magyar ipar és keres­
kedelem számára a látogatottságot.

Aki szívben magyar, legyen névben is.
A nivmagyarositással uj magyar nemzetiség ?k alakulnak.

Magyarok vagyunk ? Hát termé­
szetest R, hogy magyarok, vála­
szolja mindenki. Pedig talán nem 
is egészen var. úgy. Mert mit (esz 
magyarnak lenni ? Magvarnak lenni 
annyi, mint magyarul érezni, gon­
dolkozni, beszélni, teuni — és 
magyar nevet viselni.

Akárhány ember van, aki tel­
jesen megnyugszik abban, hogy 
6 magyarul érez. Pedig hé. rém 
egészen úgy áll a dolog. Mert 
ha valakiről tudjuk, hogy őt Gór 
csakovnak hívják, mindjárt hozzá 
is gondoljuk: ez orosz. Mussolini 
név mellé odatesizllk: ez olasz. 
Gladstone neve elárulja nekünk, 
hogy gazdája angol, Müíleré, hogy 
ő német slb. Hát elárulja-e a mi 
nevünk, hogy mi magyarok va 
gyünk ? Vajmi ritkán.

Pedig e mely ország táplál b: n- 
nünket, annak létezéséről nevünk 
kel is tanúságot keil tennünk.

Kevés ország van e földön,
::melynek létezéséről oly kevesen 
tudnának az idegen országok la­
kói, mini Magyarországról. De 
ki is gondolhatna ana a külföl­
dön, aki Bischcffil, Gyurisicscsal, 
Goutjerrei stb. találkozik, hogy az 
illető magyar. Nemcsak nyelvében, 
hanem tagjainak nevében is éi a 
nemzet.

Mig a magyar ki* lőtt és életet 
ontott, hogy ezt a főidet Magyar- 
országúi megtartsa, hogy Európa 
nyugatát a keleti barbárság pusz­
tításaitól megvédje, add:g jobb 
sorsot kereső idegenek az elhullott 
magyarság helyűt lassanklnt el 
foglalták. Magyarrá lettek szívben, 
lélekben, de nevük nem fejezi ki 
igaz órzslmelmeike'. Ezen kell vál­
toztatni. Megy rí' nevet kell fel­
venni* mindenkinek, aki e hazá­
nak gyermeke.

Kezdjünk egy uj houfog-'alést.
Elszakított magyar területeink 

mai urai rá erőszakolják, magyar 
lakóikra az ő országukban hasz­
nált névformát, csak mi legyünk 
tétierek & tűrjük, hogy bennünket 
idegennek tekinthessenek az ide­
genek e hazában ?

Legyen minden jó magyar csa- 
ládapa egy uj, magyar nemzetség 
megalapítója, váljék minden ide 
gén hangzású név viselője -egy 
uj magyar törzs megalapító avá. !

Növekedjék a magyar nevű ma 
gyár érzésű családok száma, hogy 
az utódok mar magyar névvel 
szülessenek.

Ez tartozásunk a magyar nem­
zet hání, ez kötelességünk a ma­
gyar föld iránt, amCiv nekbnk a 
világ legjobb kény én t. a magyar 
kenyeret adja. Nádas Sándor.

Nww-beho

Ismarett .ijesztő
előadások második 

e klu a.
Az Ismereti- rjesztö Előadások 

rendezősége arte*df közönségét 
hogy Dr. L umbrecht Kálmán egye- 
temi t ét: képei-, az ősvilág éle­
téből c:mll előadása technikai 
okokból elmaradván ég Cu2(C ft 
jövő évi II, sorozni előadásai kö­
zött a legnagyobb x-aioszinüíég 
szerint március ho folyamán fog 
szerepelni, továbbá Mészáros Gél- 
lért gimnáziumi t»r.*r S. ß. Shaw- 
ról hirdetett előadást? csupán az 
Éber kiállítás mean-ái& váro­
sunkban időző Nagy S’-ndor festő­
művész érdé".ébert helyeződött át 
a jöv sviendő előadásai közé.

A XVIII. század olasz operá­
jának ismertetésére hirdetett Le 
serva púd o-.is. rés i en Karácsony 
fölös programm gaadagságs, rész­
ben pedig az .'Oper&ház Pr rsifal 
előkészületei rnia-t elmarad és 
esek a II. c-iktus fuíyr„mán kerti! 
elő -dasitt,

A rendezőség ezúton kéri bér 
iőit a bérletjegyei; további meg 
őrzésére, hogy i : ö.ih'brkis ül 
eltolódutt 3 elő'dásfa érvényes 
jegyeiket fclhasv náin uisák.

Közli egyben a ja -u ,r folya­
mán meginduló II sorozat vázla­
tos programmjat :

Nagy József: Korunk értelme. 
Heller Farkas; A szociális kár 
d&s Tordai Ányos: Lodalom és 
irredentizmus. Czettler Jenőt A 
határmenti IekofSáa kfizga-dasáu 
feladatai, Harrer Ferenc: Városi 
problémák, Saád Henrik: Richard

Áz ügyesség.
Irta : Gárdonyi Ferenc. (24)

Víolá'ól pár szavas részvétet 
hozott a posta pár nap mnlva, A j 
halálos megdöbbenés kiáltott min­
den szavából Viola sürgönyének. 
Másnapiévá! is jött Aradról. A kér­
dések zuhatrga rémüldözött elő 
ebből a levélből, könny és szán a- j 
lom. Viola nagyon szerette Ferke 
anyját, akit Ferke szentnek neve­
zett mindig előtte. — Istenem, 1 
anyuskánkat nem szerethetjük már 
többé. — Úgy szerettem volna j 
látni legalább ... I és megcsó­
kolni kezét — irta Viola.

Olvasta a levelet Ferke. A régi 
diákizohájában ült. Komor szót­
lansággal meredt maga elé. Nézett 
a falra, de meg nem volt tud*.tá- 
ban mit figyel. Kábu'tan merev 
tekintetében eg- szerre csak meg- i 
elevenedett a falon saját maga 
Egy fronti képe volt. Rir&nceről j 
küldte haza. Az Édes berámáz 
tatte. Az Íróasztalával szemben 
akasztotta fel . . . és virág volt 
alatta, kissé hervadt, de még min­
dig színes, lelkes virág. Ez eddig i 
nem tűnt fal Ferkének. Felug i 
rótt irőaszta ától . . , odarohant ‘

őket éa öntözte őket suyos 
férfi könnyekkei.

Az áldott lélek utolsó simoga- 
tás.-, volt ez a pár szál virég 
utolsó szavai egy kimondó*?'?!-
t'u! n'-gy szeretetnek, rr.eüvr’ k 
egy anya szerethet. — M 
netán a többi dolf.ok, . . . "é'vk 
kél. A könyvstek-enye uj -jís- I 
mrg a régi diákkönv z író­
asztalának kedvességei 1 nd;. ' d 
egy egy utoiso becéző hu • v <---•- a 
volt ez örök, • távozó Édesnek, 
amivel lelke az 6 nagy „jófiú 
fordult. Könnyekig érzék-r 
ezeken a simogató?'; i-'o*
És ezek a könnyek 
szivébe. — Szegény jó 
te r.-'yan ió vol'
F- — te ímádxnz'.ái t. ■ ru 
- - . , n őst olyan n - on
kelkue, hogy szeresselek ,év-em 
menedékem megvált ‘ - o n 
ha szerethetnélek. Mié 
vartá. ?

Midőn a bensejé» tv-u 
sirás elcsitult benn - j 
gyón nagy szomorú a . 
ic ás irt . . . Uadrs.

Édes Viola, nagyon 1 . . •
vagyok t.. \égzz

fiit eí 
újra.

r ö t

. - - - ---------- - j amit teszek most, d
virágokhoz és csókolta, simo- j Meg kell tennem, mentesz rn. 

.trt vauim

sugjs nekem, hogy az én igazi 
életharcom csak most kezdődik. 
Az éle:harcot vélalom, de gyenge 
vagyok válalni a felelősséget, 
mely érne engem a maga sz p 
fititid életéért, ha ebbe a harcba 
sodornám magammal. Hr magam­
mal ragadnám a rám várakozó 
i’dv ' tu á nem teljesíteném 
Zsigának adott Ígéretem. Boldog­
nak, nagyon boldognak akarom 
tudni Violát 'és az nem lenne 
velem egy egész életen át. Adja 
vissza szavamat édes Viola, mert 
úgy érzem tudom, hogy cetem 
nem az enyém, hartem egy ve 
szályes iveíésü futómé. N«igyon e! 
fog Ítélni engem ; a fájdalom 
amit okozok, nekem fáj talán a 
cg jobban. Zsiga szellemeként fo 

hók őrködni sorsuk felett Sajnál 
.jón engem Viola .és bocsásson 
:neg és szeressen továbbra is úgy 
mint Zsigát szerette. Ez a szere­
tet lesz az én nagy erőm mellyel 
végzetemmel szembeszállók.

A levelet két napig nem tudta 
c'külder.i, mert végtelen szánako 
•ássál sajnálta Violát és Önmagát 
". A harmadik napon elment a 
fvél Aradit! visszavonhatatlanul.

-' ey fiatal élet tragikus végzetét vitte.

BP.TELEMHhf 8?,S5

Budapestre érkeztek Natasáéit 
Egy emigráns orosz ezredesnél kap 
tak szállás1. Az agyetemen érte 
sültek Ferke nagy gyászáról.

— Nem zavarhatjuk most Ferkét. 
Majd napok múltán. Még csak 
nem is tudatjuk vele, hogy itt 
vagyunk, — csititgatia Na asát 
az anya.

— Anyuskám, igazad van. illeték- 
felinek vagyunk Ferke gyásziHio*, 
de én nem bírom elviselni, hogy 
itt közel hozzája ne lehessek se­
gítségére. Vigasztalni akaró n, mint 
ő tette, midőn atyuska elesett. 
Anyuskám én látni akarom . . . 
én meg akarom fogni a kezét, a 
szemeibe akutok nézni ... és 
megmondani neki, itt vagvok az 
6 húga a Natasája ... Én sze­
retni, nagyon szeretni akarom 
Ferkét mint ahogy ő szeretett 
engen prisztánnál, mikor
váltunk tőle ! — vádlottá anyjának 
1 errnek könyörgéssé simult szts- 
vv Által a végzet sodorta lányka.

Másnap titkon »ürgönyzött Fer­
kének. Ntm fogadhatott szót any 
jánuk. Remegő gyermeklelkótküldte 
a sürgönnyel a gyászba komoro- 
dott házba, a legnagyobb szomo­
rúság fiának.
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Wagner. (Sxékefyhidy, Medek 
Kálmán, Lichtenberg). Lehel lit­
ván Th. Mann. Jtolnai Béla • 
Modern irrodalmunk és a* 
“odalom tudomány. Schöpften 
JJaddr: A magyar regény. Szabó 
Lőrinc. Az uj magyar |y,« 
Aschar Oszkár. Fenyő Iliim- 
Locamo. Mozart Est. Miskolczu 
Dezső-. Á'örökUs és idegrendszer^ 
KnsztxcaSánfor- Népszövetség.' 
Németh Antal: Európai színház
ku, ur<r^to? M'My: Modern 
iyw. Külügyi Társaság eiőadó 
(Apponyi.) Vitéz Fehérráry Dezső-
Magyar lengyel kérdés.

Az Ismeretterjesztő Előadások
ll. sorozatára nem bocsátanak ki
bérletjegyeket és egyben közük 
már most, hogy az előadások 
nagyobb »észét — különös tekin­
tettel lévén a farsang egyéb szó 
rakőzásaira — csütörtöki napo- I 
kon d. u. 6 crai kezdettel ren I 
deíik meg. 1

Az előadások mindenkori dátu 
máról, kezdetéről, valamint szin 
helyéről a helyi újságok bőven 
fognak felvilágosításokat hozni.

„Véreink, magyarok“... 
Szlavóniában.

„Véreink, magyarok l„ igy kez­
dődött a Julián-szózat, amely mint 
egy csodálatos istenige fölrázta 
egész Száva—Dráva közének majd 
200,000-nyi magyarságát, felgyuj 
tóttá a nemzeti öntudatot és az 
1906-ik év szent karácsonyestjén 
végtelen nagy szereietbe egyesí­
tette árva véreimet az anyaországi 
hatalmas magyar nemzettel.

■1925. karácsony estjén, ez az 
emlék tölti el lelkemet az akkori 
szent melegséggel, felújítja akkori 
elhatározó érzelmeimet s szivet- 
sajgató fájdalommal odaszáll gon­
dolatom a Fruska-Gora aljára, dja- 
kovói halmokra, pozsegai bercek 
közé.

bajai újság

..Baja város hálás lehet Fiedler Józsefnek 
a színház felépítéséért“.

haírT-ei!,fíér,4ri ”inl»íl«*« u íplil« bajai Min 
Harminc epitömunkasnak ad kenyeret tavasz óta

a Központi tulajdonosa.
Uzasan siető munkával készül

szinház»0SaSZenuáCÍÓSnaki6érkező

erkélyek betonállványozásának er- 
dejeben járok. Mindenütt sürög- 
nek-forognak itt. Harminc egyné- 

1 ny munkás, valamennyien épitő- 
munkások dolgozik a színház 
betonszerelesen. Már az elsőeme- 
eti paholysort és erkélyt felöntöt- 
ttk Most jön a másik emelet. 
t * szinpadon Faragó H. direk- 
f ni’ a- Bajára Sravitáló székes- 

SZ!nigargatót látom, 
ürömében formálisan ugrál.

Gyönyörű, hatalmas, nagv szín­
pad — mily jól érvényesülhetnek 
ni ma , az szép díszleteim.— 
a ért ide akarok jönni, ma adtam

be a városnak kérvényemet. 80 
tagú társulattal jövök — de csak 
ebbe az épületbe.

Az öltözők még felvázolt stru- 
katuráját vizsgálja ezután a direk­
tor. Fiedler uram figyelmeztetem, 
a primadonna öltözőket elkülö­
nítve építse, mert ha nem lesz 
primadonna öltöző, egyszerűen 
itt hagynak majd a primadonnáim.

A Központi pompás éttermében 
találkozom vele ezután. Kikérem 
véleményét a színházra. Nyilatko­
zik a direktor :

— Baja város hálás lehet ezért 
a „kulturházért" Fiedler József­
nek. Becsületesen megépített ked­
vesen művészien megalkotott szín­
ház lesz a bajai színház

JIz én népem.
At éti ősöm mind magyar volt 
Gyáva módra meg nem hajók 
A em, soha senki előtt 1

Az én népem múld vités volt 
Győzelmesen bátran harcok 
Ezer fergeiey között.

Az én hazám magyar föld volt 
Melyet tUen tiem bitorolt 
Ármány le nem törhetett.

Át én népem magyar fajta 
Széttöri a láncot kardja, 
Eltiporni nem leheti

Bárdos AmáUm.

Villám csapott be dec. 23-án a vas- 
kuti volt biró háza előtti akácfába.

Baja városát és környékét a 
karácsony előtti napokban telje­
sen különös időjárás lepte meg. 
A közvetlenül megelőző 10—15 
fokos hideget hirtelen fordulattal 
tavaszi meleg időjárás váltotta 
fel, mely annyira fokozódott, hogy 
tegnap december 23-án dél körül

villámlás és hatalmas menydörgé­
sek kíséretében sűrű zápor esett.

Vaskutról jelentik, hogy ott I 
villámcsapás is történt. Délután 1 
fél kettő körül a villám becsapott I 
Kraszti József volt községi biró 
háza előtti akácfába és annak 
kérgét teljesen felhasitotta.

A magyar hajlékokban könnyes 
szemek, zokogó lelkek térdelik 
körül a Megváltó kisded jászolát 
a Szeretet csillogó fáját. Az tikkor 
árvák, ma még árvábbak, magukra 
hagyottak. Nincs kihez fordulniok, 
aki segítene i ajtók, megvédje őket, 
jószóval, vigasszal erősítené lel­
kűket.

A Juliánok szerteszét szóródva, 
a magyar iskolák lakat alatt, más 
igét, más fajszeretetet hirdetnek 
bennük, még a kis magyar kápol­
nák harangja is szomorúan zúg- 
bűg a halálcsendes fehér éjszakába.

_ Az árván hagyottak egy-egy 
•"égi Julián naptárt böngésznek, a 
sárgult lapok drága soraiból kere­
sik elő a múltat, a vigasztalást. 
Bizonyára azt olvassák ma is, 
h?gy : „Véreim, magyarok“ I — s 
kicsordul a könnyük, följajdul a 
Szivük, mart kint a téli éjszaká­
ban farkasorditás üvölt a szent 
csöndességbe . .

Hogy is írja egyik tanítványom:
- U i - - — • . ».A

mint „a birka juhász nélkül“ . . 
Ez az egyszerű példázat rengete­
get mond . . 150 magyar falu,
200,000 magyar lélek vezető nél­
kül, tanáé* nélkül magára hagyot­
ton bolyong az idegen pusztaság­
ban. Hivó szavára sakálhang vá­
laszol.

Milyen más volt még 1914-ben. 
Hajnali miséken nagy bízó re­
ménnyel zengett az ének: Jöjj el 
édes üdvözítőnk! Ma sírásba ful­
dokol. Az éjféli misén örömuj­
jongva hangzott a templomokban 
otthonokban :

Messiásunk született, Ki meg- 
jövendöltetett Ma is igy hívják, 
várják és zokognak hozzá, mert 
úgy érzik a Messiás-t nem enge- 
nik oda

De azért minden nyomorúság 
között is él a hitük, izzik a tűz 
a hamu alatt, ők még hiszik, 
hogy el kell jönnie a Megváltó­
nak, amikor ismét magyar taní­
tók nevelhetik fiaikat s a magyar 
szó nem lesz üldözött bűn, ha­
nem igazság és jog.

Azt Írják a szlavón hegyek alól 
,lesz-e még uj élet ?

száraz, múlt évi vágású hasábfa, 
továbbá más kemény és lágy­
fa kapható legolcsóbb napiáron

SCatanics Sint a in ál
Telefon 91, Erzsébet kir.-ucca 96.

S a kérdésben mintha a fele­
let harsogna: hisszük, akarjuk, 
hogy legyen. J ^

A verőcei dombokról igy üzen- 
uCk', ~~ , gyermekeim iskolába 
járnak, sokat kell küzdenem, hogy 
anyanyelvűket el ne felejtsék, 
hogy úgy ne járjanak, mint a 
szomszédos magyarjai, akik már 
c«ak viseletűkben magyarok.

Istenem 1 van-e valaki, aki ezt 
nem érti s meg na erezné nagy 
veszedelmes jelentőségét. De még 
ogj • a viseletűkben magyarok» 
Amíg az ősi viselet és hagyomány 
megkülönbözteti őket, addig ők 
magyarok és annak is mondják 
magukat ha nem is beszélik már 
szent anyanyelvűket.

S végül, hogy karácsonyi em­
lékezésemét befejezzem, ideirom 
záradékul, amit Eszék alól irt 
egyik magyarunk, hogy „nagy 
és sok a mi bajunk és szomjú- 
hozik a mi lelkünk, de jó lenne 
ha köztünk látnánk még egyszer 
és elmondanánk a szcntirásból a 
királyi zsoltárokat meg a jó ma- 
magyar nótákat.*

Bizony, bizony, nem vesznek 
cl a mi véreink, amíg a nótáin­
kat enekelik és kívánkoznak a 
magyar zsoltárok után.

Amig a kis magyar fiuk és 
lánykák angyali igazságokat zen­
genek, betlebemesek járnak ház- 
ról-házra és a háromkirályok jár­
ják a havas utakat, amig a Julián 
gondolat és az azokra emlékezés 
boldogságot kelt szivükben, addig 
nem kell féltenünk szlavóniai vé­
reinket.

De ha az utolsó naptárlap, 
imakönyv is szétfoszlik s a vi­
gasztaló még mindig késni fog, 
akkor, akkor. No de ilyen kará­
csonyt ne adjon az Isten, se ne­
künk se Dravántuli véreinknek. 

Amen.
Birinyi Júasrf.

— Olvasóinknak és hirdetőink­
nek boideg karácsonyi ünnepeket 
kíván a szerkesztőség és kiadó­
hivatal. Egyben felhívjuk olva­
sóink szives figyelmét lapunk mai 
számában a közéletünk legkivá- 
lóbbjai által lapunk számára irt 
cikkekre, melyek illusztris Íróinak 
e helyütt is hálás köszönetünket

1 UADÜPCnUVDA fűszer,gyirmát, rövid, dis:aniiésd ivat ámlthál sitiikéKAHAloUNTHA par legolcsóbban “S^lUvuti

Hum és likőr bnlönle- Ä 7 V I 
ürességek olcsó árban v 11 Telefon 70. Telefen 70._____________

leneráry Ántalné és i
cégnél szerezheti be.

Fia
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Váb M)ár foagyar társadalom, 
itjrtiy trttkelDl tűd ja n>üy(szeit.

Részlet Nagy Sándor festőművész peátikus előadásából
Hbgy Sándornak, a „cthbeli 

festőművészek társasága * elnöké­
nek a városháza nagytermében 
tartott nagyhatású előadásából 
egy milyen szántó részletet köz­
lünk elább:

AÜ érdeklődéátelen társadalom­
nak nincs művésze. Az első ma­
gyar művészek a külföldön éltek 
és haltak. Aztán a szórványosan 
érdeklődők hazahívták rendre 
Székelyt, Lotzot, Benczúrt . . .

Aztán jött a divat, s a kultusz 
metegágyi tdmtélése. Áltatni, égy- 
**H wegremSeléeék, a Kép.őmü 
Vitfífeti Társüfat fellendülése. A 
millennium, a vármegyék hivata­
los érdeklődése, főispán-arcképek, 
kis múzeumok etc. etc. Aztán 
Jött á vörös semmi, jött a nagy 
kyöfnorüság, s aztán a nyomta 
lőtt milliók idején a ... a: köl­
tőgépes tizem.

Mind, mind csupa egészségtelen
jlkhstg.

AZfáfl, el ne felejtsem, még volt 
valami igen gyenge óhajjal, csak 
ttgy —: szivarra! a szájában, 
IPűg egyik s -:emét le is hunyó- 
fitVa a füst miatt —■ fél figyelem- 
thól, iminel Ammai, s a másikon 
úgyis monokli voit: az úri érdek ■ 
lödés ... Ez azönbáh nagyon- 
fflfgyon kártyaszágu volt.

Ez az elmondottam féle érdek­
lődés nem volt olyan erejű, hogy 
feljutott volna az étherbe, a Vá­
gyak közé. Ez az érdeklődés a 
télefon- gramofon régiókba tarto­
zott.

így hát tengődött-virult egy 
nem kívánatos környezet, vagy 
durván értékelő várakozása szá­
mára szabott, hozzáértő kritika 
nélkül küzködő, nagyon változa­
tos művészetünk, amely bizony 
bizony a legjobb esetben is estik 
ácnyit árult el magyarságából, 
hagy alkalomadtán másként is 
tudna. De igazán magyarrá lenni 
nem tudott, nem is lehetett, chert 
nem ftogett le rájuk kiváltó ma­
gyar Vágy, magyar kikövötélése 
a szépnek.

Most mágyit társadalom, eljött 
az idő, a bebizonyítások ideje. 
Van-e már közönség, amely a 
maga nx-retU igényekkel — tehát 
nem külföldről hozott idegen mér­
ték egységgel — ahogy a finyá- 
aak szokták — és mégis magya­
rul magasan .ad követelni, ki 
várni ? Elvárni alkotásokat a maga 
kultúrája számára. Van-e már 
társadalomnak nevezhető magyar 
egységes óhaj, amely tudja, mit 
akar tudni és mit követeljen a 
magyar Íróktól, zenészektől, képző­
művészektől.

Váljon eljött már az Ideje a 
társadalom levizsgáztatásának, 
Hógy megtudják, mennyire szök­

tem föl, ennyi szenvedés után, az 
általános nívónk f

Tud már előlegezett szeretettel 
iámét egymásra nézni a magyar 
amely a benső műveltségnek sa­
játja? Az önbizalom adta lelki 
megnyugvás betért a szívekbe s 
az az oly sokáig zárva tartott 
kincses-ház, a szív az ő magya­
ros lényegét — a mindig barát­
ságra kész mosolyát megtalálta 
már?

#
Megtdllt már az éther a fejünk 

fölött magyar óhajokkal, amelyek­
nek formát adjunk.

Vagy ismét vissza az interna- 
cionalís váróterembe, az egész 
világegyetemre szóló, örök bérlet- 
jegyű, örök-utazó vigécek közé? 
Bele ismét a lefojtott, vagy el­
füstölt indulatok cigánymuzsíkás 
kávéházba, házimagyarnak, ked­
ves Mesternek, akit fürge szem­
telenek körül süvöltenek? Oda­
ülni ismét a szégyenpadra, a 
kényszer produkálás köl-gépére, 
hogy a gyorslábú közvetítők a 
Te életed kalóriáján melengessék 
szőrös kezüket ?

Most a költők és művészek 
munkája e fejlődő organizmusban, 
hogy a Gondolat, az Eszme tel­
jesen hatalmába tartson minden 
szétágazó ideget, hogy a gondo­
lat, az elhatározás és tett min­
den idegszálban benne reszkessen.

Mert: „Ha minket is elfu a 
sors zivatarja. Nem lesz az Isten­
nek soha több magyarja.“

HÍREK.
Keráesony-est.
Csendes, nyugodt, 

A természet foh
fehér az éj. 

ívette szép téti ruhá­
ját, mert tinn;pet vár. Ma körü­
löttünk minden oly gazdagon csil 
lógó. Az utak fái fénylő hótól 
terhelten hajlatiak a ma oly szo­
katlanul csendes útra. Hid-fg »tél 
rezegted meg az igákat 8 óttfiítfi 
szent, valami magasztos melódia 
széli a légÖe. Ez áhifálös Ünnepé­
lyen mi mindenfelől égy SZtitit 
érieket hallunk, ma minden est 
súgja a fülünkbe: G órta Iti cxíelsiS 
Deol Talán a fák ágai is ezt Ztfti- 
gik ma? Oy dallamos á termé­
szet, oly zengő & lég, pedig nincs 
most tavasz és a madtrértek is 
(hal) elhalt. Ma £Zmt ünnepre 
készülnék az emberek s minden 
ajkról egy ige száll Jézuska 
sztftletett!

E szép, e síent estén mikor a 
természet is elkészült az ünnepre 
s az emberek és gyerekek svive 
csordultig van örömmel, mikor 
mindönki valakit vár — a kis Jé­
zuskát — mikor mind-tiki boldog, 
én csendesen betéve magam után 
kis házam ajtaját, elindulok lassan 
a fehér utón, a fénylő havon a 
magosba emelkedő házak felé, 
hogy láthassam. Milyen lehet most 
a karácsony az emberi szivekben ?

A fagyos csikorgó havon ma­
gánosán csak az éj homályában 
megnyúlt árnyékom által kísérve 
után először a kivilágított nagy 
házak felé vezet.

Magyar épület előtt megállók. 
Az utcára zajos öröm hangzik. 
Betln gazdag viliág:;5s mellet ott 
csillog a rakott karácsonyfa s te­
tején körbenforgó angyalkák csi­
lingelőse hirdeti a Jézuska meg­
érkezését. Alatta kondor kaju be­
szédes ajkú gyerekek hordják 
szót ti sok játékot. Szemük ragyog 
a boldogságtól s örömük határta 
lan. Istenem, a kis Jézuska szü­
letése mily boldogságot is tud 
ébreszteni a gyermeki szivekben 1

Legszebb ítarácsonyi és újévi ajándékain < 
varrógépeink,

Portable és Protos írógépeink

Franki és Horváthnál, Budapesti-ut 15.

(-) Bj KAMA iKO ZOO (.)
Dacember hó 25 én, péntek d. u. 6, este fél 9 órakor.

Szerelmi express. Vígjáték 8 felvonásban. — Fő­
szerepben : OSSI OSVALDA. 

Megható szerelmi dráma 7 felvonásban. —
CI&Ci • • • Főszerepben: Liane Haid és Olaf Fjord.

December hé 26-án, szombaton d. u. fél 4, 6 éste fél 9 órakor.

Sl tenger Bosszúja.
GowBoj fPrinc.

Dráma a háborgó vizeken 9 
felvonásban. — Ezt megelőzi: 

Csendélet a vadnyugaton 5 felvonásban. 
Főszerepben: Flérence Gilbert.

December hé 27 én, vasárnap d. u. fél 4, 6, este fél 9 órakor.

Párisi éjszakák. A lebujok hercegének története 7 
felvonásban. — Főszerepben: 

Elafrie Hamersrsteln és Lou Telkien.
Pllottl izerertoét prébál. Fix Fox és a divat.

2 felver-sós. 2 felvoAáftot.

Mögöttük e<*t két koswlr «*. áttzHSniü«. A se* vtdíníJS 
«ük mosolyra toéeiWi » 
arcokat, Ssivtik mtlyán émtík 
gyermekeik örömét s nmA 
szögletében ott ctéílog vmW 
mit úgy hívunk, hogy 0^8*0*«*'

Itt jólétet, boldogságot taléiW 
vidámságot láttam e tudó», hóm? 
itt mar volt a Jáéü ika.

Felhangok lélekkel, s gyorsabb 
léfkAkel iparkodtam tovToZ 
máshol is akarom tátid az emb? 
rek örömét A »agy házak után 
szegényes kunyhók sorakoznak 
merre az ünrep csendjét csak az 
éjbe ugató ebek lármája zavarja 
meg.

Egy kicsi ablakban szunnyadó 
mécs halvány fénye bátorságot 
ad arra, hogy a fakilincaet meg- 
fogva a szegényes szobába lépjek 
Gyér világítás, kihűli tűzhely g 
nagy elhagyatottság, mi először 
is könnyekig meghat. A hideg 
padkán tehetetlen öreg néni s egy 
elfázott ártatlan gyermek didereg. 
Egymáshoz simulva nyugodtan" 
várják az ünnep érkezésit, talán 
nekik is valami örömét hoz.

E megható kép kétségbeej.ő. 
Lelkem mély érzései felszabadul­
tak s szeretetem minden odaadá­
sával magamhoz vonom őket. — 
Nem, e szent ünnepestén nem 
hagylak itt bsnnereíet, nem, mi 
is hárman megyünk megkeresni 
A.zt, ki ma éjjel eljövend.

Szavamra mindketten útra ké­
szen indulnak vetem. Bennünket 
nem fénylő csM«g, hanem a ma­
gasba szétzugé hatangszo vezet 
a kis jászolyhoz.

A fagyasztó hidegben, e csen­
des éjen hárman indu unk a temp­
lom fiié. Az öreg néni naíuzke- 
sen lépégét mellettem, a kis leány 
vörösre fagyott durva kis kezét 
keze obe méiviíi s ártatlan arca 
hábteit mosollyal tekint fei rám. 
Körülöttünk fekete alakok halad­
nak, ők is odatartanak, hova mi 
megyünk.

A templomba érünk. Az o'tér 
két oldalán hatalmas karácsonyfa 
s középen jászolyban a kis Jé­
zusa — Látjátok, iti a mi ka­
rácsonyfánk, nézzétek it: a mi 
kis Jézuskár. k.

A templom már megtelt a sok 
néppel. Mi hárman ott térdelünk 
a jászoly tlőtt. A nagy harang 
még egyszer balezugja hivő sza­
vát a fekete éjbe. Majd áhitatosan 
feibug az ergoua s minden ajkra 
egy ének száli. Mi is ott térdelve 
imára ötsze tesszük kezeinket s a 
kis Józusk* felé nagy áhítattal 
zengjük : „Gioria in t-xcelsis Deo !“

Sipos Olga.

1 milliárd
koronáig jutalmakatosztunkkiés

kap
készpénzben vagy értéktárgyakban

minden dohányzó
aki a

csikófej én fekete CLUB cigaretta- 
papír fekete borítékjait bskiildi t
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— A táró sorsjáték rsndetések
nagymérvű e tirjedségére való te­
kintett;! tájékoztatni óhajtja a szer- 
kesít ség a t. nagyérdemű kösör- 
séget ar. 1924. évi IV. t. c, 2. §-a 
alapján kibocsájtot? ős a se «játé­
kok rendezése tárgyában 50C6— 
P. M. 1824. szám alatt feiado’t 
rende etocn foglalt én a kérelem 
benyújtási időpontjára vonatkozó 
szakaszára. Fent; P. M. rendelet 
7. §.#. 2. pontja ártd neben 9&z 
olyan kérvényt, amelyben egyút­
tal részleges vagy vagy teljes íVe- 
tékmeites;éget is kérnek, a kitti 
süti hu.’ási nap előtt legalább 30 
nappal, az illetékek le. óvás-* u.íi- 
lett való engedélyezés-e irányuló 
kérvényt pedi' legalább 15 n:;p 
oíppal előbb ktl- benyújtani.“

— Mit; divatai érintő legelső 
lsfo'v közó sorolhat > a Legújabb 
Diva;. Karácsonyi szama a leg­
újabb, legszebb divattc p. kvt es 
szir.es kezin.u :ka! „pót hozza. Szép- 
irjda on részben a legjobb Írók­
tól közöl elbeszéléseket, van szín­
házi és estélyi rovata, háztartási 
rovata, hasznos tudnivaló rovata, 
közé mindennapi ék'ben elő for 
duó has no> tud ivah ioV. Kap­
ható min der;ü t 12.000 koronáért. 
Kiadóhív:...tál: Budapest, IV., 
Semmelweis utca 15. s e

— A kalocsai járás h rei. A .
vármegye fcisrár-ja a közszolgálat j 
érdekében dr, Botosa Gyűli ka- ' 
locsai szolgabirót Aszódra és dr. j 
Uhlarik János monon szolga bitót J 
Kalocsára helyezte at — Du--a- j 
szentbenedek köz? ég költsóv veté­
sinek tárgyalása december 15-én 
d. e. 9 órakor volt, me'yen a 
járás főssolgabiráj a es mint szá­
madási elnök dr. C.iner Ferenc 
gédcrlaki plébános is részt ven. 
— A Falu Országos Földműves 
Szövetség december 17 én d. e. 
10 érékor rendes közgyűlést tar­
tod, melyre n kalocsai jó.ás köz- 
réget is meghivfittak. — Cseres­
nyés István ez áliamépitészeti 
hivatal főnöke, Tamás Lej 'S mű­
szaki tanácsos dr. Markó Jenő

rőszoigeb.ró kíséretében folyó hé
18 én Batya-Fájsz-DusnoM ut 
SZtiba8zl bejárta. — December hó 
23 án d. e. 9 érakor Dr. Markó 
Jenő főszolgabíró' járási tiszti ér-

tartót* Kalocsán a ve- 
rctő jegy: ők bevonásával.

- A bejsl tanítóképző Széche­
nyi Ünnepe. A tanítóképző intézet 
karácsonyi siünst előtt december
19 sn délelőtt 8 órakor lelkes ben- 
Cuiattt Széchenyi ünnepélyt tar- 
ío t. Műsora u követket-ő volt : 
1. Papp Váry E-etrérné Hiszekegy, 
jét An-kei'e az ifi énekkar 2 Meg- 
emlékezés Széchenyiről felolvasta : 
Chobodiczky Alajos tanár. 3. 
„Hazánk" c. dalt énekelte az ifj, 
énekkar. 4. Arany János: „Szé­
chenyi emlékezete", szavalta : Czi- 
ráky József V éves n. 5. „Sze­
renád", játszotta az ifj zenekar. 
6. Himnusz. Énekelte az ifjúsági 
énekkar.

X SziíptiitósdrMiák megrendeltre 
'ők kz évtizedes dr. Szegő féle 
D ijltavizsgálóban Budapest, VI , 
S7.iv nice 69, Te'efon 93—22.

— A józsefvárosi évóda kará­
csonyfa ünnepélye. Hétfőn dél­
után volt a józsefvárosi óvódá 
ban a karácsonyfaünnepély, me­
lyet a kisovédások ügyes hangú 
latos iiiUsora tett széppé, kedvessé. 
Az. egy begy ült s az óvodatermet 
egészen megtöltő közönség mind­
végig a legnagyobb tetszéssel és 
érdeklődéssel kísérte az aranyos 
csepps' gak kedves énekeit és jól 
sikerült szavalatait. Különösen 
szép ó* heésos volt, mikor a 
csil ogó tubába öltözött nagy 
fehér szárnyú angyal behozta a 
színpadra a szépen felderített 
fényárban uc.zó gyönyörű nagy 
k-rácsonyfát, metyet n kicsinyeit 
csodálkozó ámuló tekintettel fo­
gadtak. A műsort a gyermekek 
csengő hangon elmondott imával 
kezdték és fejezték be. Az ünne­
pély nagyszerű rendezésű Gézén 
Mariska óvónő érdeme, de elis­
merésre méltók a vezetése melleit 
működő józsefvárosi Leánykör 
tagjai is, akik szintén kivették 
részüket a munkáitól s a Szociá­
lis Misszió Társulat karácsonyi 
vásárjára is igen szép Ízléses kézi­
munkákat készítettek.

Hunyadi János
természetes kcserüviz

azé<rekedé$stél, emész'éíi zavaroknál
gyors, biztos, enyhe hatású.

Bácska legnagyobb 
áriíbáza Baján

Alkalmas és 
■er olcsó
iiiéwi

ajándékok.
Kötött szövött áru osztály.

Dús választók divatos kabát ós 
mellónyekbon. Flor 6- gyapjú női 
ca fórfl harisnyák, gy irmok osztály 

külön.

— A bßc b'ik1 dl óv di knrf- 
>'y.O )I itnn gól;e dec.-ívbe 23 an 
d. u. 4 ódakor volt az ‘elemi is 
kola. tcrnMenn-Ten. As óvodátok 
előad ák a „Törők rózs , n agyér 
róza«“ ci'itn cg- feivonásos haza- 
fias színdarabot a műsor egyéb 
számai kötőit. Az előadás után 
ez ajándékok kiosztása követke­
zett. A tiöfta jövedelmet óvődal 
játékszerek*e es a gyermekek ka­
rácsonyi ajándékira forditot-ák.

— A hajai MTE műkedvelő el­
adással összekötött táncestélye, j 
A Baj sí Munkás Testedző Egye- j 
süict fo'yo hó 26 án, karácsony j 
másnapján az Ipwtesitiiet szín- ! 
báz'emtébon fű 8 ő:■ kor színi- ■ 
előadással egybekötött táncmu at- j 
36got rendé . Sói'-'C ’érül: „A 
sasok." Vt, játék 3 Mvonám-nn. | 
Írták: Gu-h! So ne cs Rákosi . 
Jenő. Bel p-"jegyek mai: Első j 
hely 20.000 második hely 15.000, 
földszin’i állóhely 15000, karzat­
jegy 10 0C0 k runs. Karzati je­
gyek táncra nem ótvónyesek. — 
Jegyek előre vál hatók Berger 
Károly borbély mesternél Zrínyi 
Miklós utca 9 sz. és Takács Mi­
hály borbély mesternél Budapesti 
ut és az ipartestületi vend g’ős- 
nél. Zenét Kárpáti Lajos teljes 
tambura zenekara szolgálta‘ja.

Roform flór és selyem nadrágok.

— A kczakföhatírtagy halála. 
Ar.dról je.en.iít : A liget eg\ ik 
padján a rendőrőrszem holtra- ! 
fagyva találta Iván Demidinov 
Grigoriu orosz kozákfóitadnagyo?, j 
ekt regény beillő, ■ hányatott elet 
útin jutott e) nz aradi liget pad j 
j ig — a - halálig. Dímidonov 
Grigorin apja dugódig keres 
kettő, anyja született htreegnő , 
volt. A főh dnagy a háború alatt 
magyar hadifogságba esett s 1918 
ban a mezőtúri fogolytáborba ke­
rti! t. Mezőtúron belesterített egy 
leányba s amikor az másnak es­
küdött örök hűséget, a kozáktiszt 
öng'i Síkosságot kísérelt meg : a 
mellébe lőtt. A forradalom id éjé- : 
be "I került M n kórházoói s ek­
le r Becsbe ment, Mini cipőpucoló 
Itf. innen hosszú bolyongások 
után Aradra került ... Itt ér'e 
utói a vég szegény Iván Den,iái 
nov Grigorint, a behavazott pá­
don . . . Háborús sors az övé is.

X PIÍ33Ó és Gouwré munkákat 
készítek, jótállás mellett 110 centi­
méter szélességig, aljak 30.000 tői 
60.000 íg, fodrok 10.000—20.000 ig 
Stcllner Zsigmondnó, Vörösmarty 
ucca. Grauaug ház.

Úri divat osztály.
Színes ing 2 gallér-al 93.000 X 
Selyem elojü ing, 2 gal. 12O.O0J K 
Selyem sál .... 48.000 K
Selyem nyakkendő . . 30.000 K
Pécsi bőrkeztyü . . 105.000 K

Fér a ág női eaőornySk, gyermek ernyők

Bőráruoöztoly.
Lakk ridikúl divatos . 110.000 ft 
Lakkvászon kazotla div, 15 000 X 
Bőrövdiik, utíkászlotoK. Fárti tárcák, 
utazó kosarak. Valódi Vulkünflber 

táskák.

Gyermek kocsi oszíoly.
Sport kocsik. 0 y kocsik. 
Kosár kocsik, Bah" kocsik.

látót oszhtly
ÁllLndó kiállítás a logszebb 

játékokból.

I Ajándék tárg/ .k osztály t.

A legalkalmasabb ajándékok !a- 
kodato ti, születés és névnapra.

ÜVC-'J ptfCcO >ít A
Étkészlete!-:. Üvegk -z.ct k. Lám­

pák l’oás kávósk-’-szloti-kl

5 ACZÓláfU O-ZV-iy
BvCeszkiizök ók '

BoradorÜ alpacka .' ni' ,
ollók.

rrocrc rrcrrrrrr cordon err,ccm eeieceimm
íj Legszebb karácSooyi <S bjévi ajáodékokat 3
L a legolcsóbban beszerezhet "ÜSE 0

M A JTI ^ K IT-náil (TflhKálmán Mioborral BzemhaH.) □

Gramofonok
divata» tá'ie . • -•/. -lt 
Tangó F x re: /; >i

U, ,./^-ví'a ss3
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8. BAJAI ÚJSÁG.

Felhívás*
Hírt adtam arról, hogy a M. 

klr. Opéraház tagjainak együttese 
január 2 án városunkba jö, hogy 
egész estét betöltő előadásban 
előadják Leoncav-dio

.,Bajaz2sóku-ját.
A vendégszereplés, tekintettel a 

fellépő tagok személyére és szá­
mára, akik az Opéraház rendező­
jével és karnagyéval jönnek ide, 
továbbá az Opéraház eredeti cos- 
ttimjeinek szállására, oly tetemes 
kiadást kivan, hogy még telt ház 
esetén is alig fedezi a várható 
bevétel a kiadásokat. Különösen, 
mert a vezetőség a helyárakat az 
Operahéz egy harmadában álla­
pította meg.

Másrészt a szereplő személyekre 
való tekintettel a vezetőség elakarja 
kerülni azt, hogy esetleg ne az 
Operaház együttesének megfelelő 
ház nézze végig az operaelőadást.

Ép azért ez utón hívja fel a 
közönséget, hogy akik részt akar­
nak venni az operaelőadáson, a 
karácsonyi ünnepek alatt helyei­
ket biztosítsák az Uránia pénztá­
rénál, mert az előadás csak ab­
ban az esetben tartaíi’r meg, ha 
kellő számú előjegyzés történt.

I M. XIR OPERAHAZ

együttesének vendégjátéka
1026. január 2 án, (szombaton) 

este 8 órakor
Kőszeghy Teréz, Radnal Erzsi, 
dr. Dalnoky Viktor, Demény Artur, 
Szikla Adolf a m. kirj Operaház 
tagjai, Pál Jenő operaénekes, és 
dr. Lányi Viktor rendezői közre­

működésével.
Szinte kerül:

Bajazzók
Leoncava'lo 2 felvonásos cperája- 
Szövegét ford totta: Rrdó Antal.

Személyek:
Nedda, komédiásnő Kőszeghy T. 
Canio, a társaság

feje — — — Demény A. 
Tonio, a bamba-— dr. Dalnoky V. 
Beppo, komédiás— R.;dnai Er. si 
Silvió, pór — — Pál Jenő

Karnagy : Szikla Adolf. 
Rendező: dr Lányi Viktor.

Ezt megelőzi:
Bizet:

Carmen
(Carmen, Don Jose, Michaela 

nagy jelenete.

Szereplők:
Carmen — — Radnai Erzsi
Michaela — — Kőszeghy T. 
Don Jose — — Demény A.

Jegyek:
40.000, 300.000, 20 000. 

Diákjegy 10.000 korona.

Előjegyzéseket elfogad az 
URÁNIA MOZGÓSZ1NHÁZ.

— Halálozás. Lapzártakor rész­
véttel értesültünk, hogy özv. Spitz- 
rmgi Fercrcnó ma reggel hirtejen 
elhunyt.

— Baja ts vidéke méhesgaz­
dáihoz. Méhesgazdák! Január 
első felében fog megjelenni 
Heiner László szerkesztésében 
a „Mt'hesgazdák naptára“ ez 1926. 
évre. Teljesen elütőleg a régi egy­
hangú méhésznaptáraktól. A napi 
rovatok, a havi tudnivalók,.tar­
talmas cikkek, gyönyörű képek 
és az utolsó rovatban szórakoz­
tató elbeszélések és színdarab 
azok, melyek a naptár tartalmát 
képezik. Tudva, hogy nem min­
den mihesgazdának áll módjában 
a folyóiratokat megrendelni. Ezt 
helyettesíti a „Méhesgazdák nap­
tára“. Teljes ismeretet szerezhet 
belőle a kezdő épen úgy a hal.dó. 
Mfthesgazdák I Teg\ ük meg elő­
jegyzésünket a Méhesgazdék nap 
tárára. Gazdag tartalmánál r:gva, 
melyben a cikkek ICO oida.t tesz­
nek ki csak 15.000 K. Minden 
naptár mellé csekkiapot me! éke­
lünk. így tehát bármentes í ü dés- 
sei már most megrendelhető a 
Mfherga, d. k naptára szerkesztő- 
segs és kiadóhiva'ala Vámoscsa­
lád, Vas vármegyében. A naptár 
árat csak annak megjelenésekor 
kell a Csekklapon beküldeni. Mé 
kesgazdők 1 Saját érdekünkben, 
minél előbb elő a tollat és tégy ült 
meg előjegyzésünket és jelentsük 
be előfizetésünket. A Mehe?gaz. 
dák nap ára a saját érdekünkért 
áll li az o.szág porondjára és 
megakarje mutatni, hogy a ma­
gyar méhesgo;■ datarsadaiom igenis 
akar és tud dolgozni a jobb jövő 
érdt kében. Várlak bennetek méhes 
gazdák!

— Be kell jelenteni az ebeket.
Az ebtartási szabályrendelet értel­
mében minden ebtulajdonos köte 
les ebeit minden év január 1-től 
31 ig bejelenteni.

— Állásnélküliek és a házinyul 
tenyésztés. A hazinyultcnyesztés 
a kisállattenyésztés iegj ávcdelme- 
zőbb ága, amellyel ma már nem 
csak számtalan gazda szerez te­
kintélyes jövedelmet, hanem sok 
iparos, kereskedő, n unkás, tisztvi­
selő, magánalkalmatott stb. is 
szívesen és eredményesen foglal­
kozik vele; mert folytatásához 
egy kevés konyha- vagy kerti 
hulladékon és egy faládán kívül 
akg kell valarri. Ä tenyészállatok 
beszerzésinek költségét pedig ha 
marosan visszatéríti a bőséges 
szaporulat kiváló húsával és érté­
kes prémjével. Sok munkanélküli 
és állásnélküli egyén bő keresetre 
tehet szert vagy szükségleteinek 
egy részét maga termelheti, ha 
háziryu tenyésztéssel foglalkozik, 
Ez,y-két anyanyullal minden külö­
nös kiadás nélkül egy egész csa 
Iád egész, évi hus.szükséglete fe 
dezheiő. Ezenkívül prémjéből jó 
meleg téli tuna készíthető házilag. 
Ebből a rövid ismertetésből is 
meggyőződhettünk arról, hogy 
mindenkinek érdemes a házinyul 
tenyésztésivel foglalkoznia. Még 
a városi lakős is tarthat házinyu 
lat! Bővebb felvilágosítással szí­
vesen szolgát és díjtalanul meg­
küldi s „Háznyuitenyészíő“ című 
könyvecskéjét a Házinyuitenvész 
tők Országos Szövetsége, Csillag­
hegy, Budapest-m., ha a tudako 
z<"dúsunkhoz a válasz postai kül 
désehez szükséges bélyeget csa­
tolják.

Pótolhatatlan nagy veszteségtől lesújtva, de a Minden­
ható szent akaratában megnyugodva, fájdalmas szívvel tudat­
juk, hogy a legjobb anya, nagyanya, testvér, anyós és rokon

Özv. SPITZNftQL FERENC,ZNÉ
szül. Ludwig Emma

folyó hó 23 án délután fél 9 órakor életének 52-ik évében 
rövid, de kínos szenvedéssel és a halotti szentségek felvétele 
után visszaadta lelkét Teremtőjének.

A megboldogult drága halottunk földi maradványait 
folyó hó 25-én d. u. egynegyed 4 órakor fogjuk a Tóth 
Kálmán utca 18. számú gyászházból a szent Rókus temető­
ben lévő családi sírboltban örök nyugvó helyére helyezni.

A szentmise áldozat lelke üdvéért folyó hó 28-án reg­
gel 9 órakor fog a Rókus kápolnában Mindenhatónak be- 
mutattatni.

Baja, 192b. december 24.
ÁLDÁS ÉS BÉKE FELEJTHETETLEN PORAI FELETT 1

dzv Nagy Czirok Sándorné 
szül. Ludwig Mária

teetvére.
Mittacsek Gáborne Spitznagl Jánosáé

szül. Spitznagl Margit szül. Schwarz Erzsébet
Spitznagl János Mittacsek Gábor

gyermekei.
Spitznagl Ferike 
Mittacsek Palika 

Mittacsek Franciska
unokái

és számos rokonai

menye és veje.

Harconi
3—4-5—6-7

lámpás rádió készülék képviselője
Hányó László

1925. december 25

■tiSVSÍti*,
£2„L“iry,4u,p'*S

Kapható Lóvééi, Odón gyóaro-''

meghagyjuk* En V*hjHL *Hr 
fel a „Növényvédi«^*« 
hatalmas száma. Ismerteti « < *n 
féreg elleni védekezést a f'0" 
hatását a növényekre fagy“ « Äü‘!
téli gyümölcs éiraktáro-ását \ 
számol Julius Kühn nek, a nővénv" 
védeem «posto'ának százéves m 
büeunán l, érdekes cikkeket 
a fagyöngy kártevéséről, a »a?d. 
barátainak, a fürkésző darazsak
nak csodás életmódjáról, anövént
károsno gombák életéről, az Sí 
barnafoltosságáról, amely kétévi 
igen sok gondot okoz a gyümölcs8 
termesztőknek. Dusán Lsztráli 
közleményben ismerteti a hasznos, 
madarairk téli etetését, a ml
íTh1 vnlh*dfSá“8k ,neggí.tlását 
stb. Előfizetési ara fé;évre 35 COO
vnT°nD^Ak!adÓhÍVaíal (BudaPest, 
VIII., Rákóczi ul 51 IV. 5.) &sz.
séggel dijtalannl küld trutatvánv" 
számot, 3

Kiadóhivatal vezetője: Smerozk* iásoc 
Felelős kiadó : Xrásitz IsWíb,

i^ag¥ és Vértes R. T.
Budapest, V., Arany János utca 20.

Amerikai és svéd iroda 
berendezések

mindennemű irodai bútor. Saját kár- 
pitosmühely. Garnitúrák, fotelok, mat- 
rácok stb. Előnyös fizetési feltételek 
Kívánatra megküldjük nagy képes 

albumunkat.

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni s. n. é. 

közönséget, hogy azon kellemes h ily- 
zetben vagyok, hogy soltvadkerti

boraimat
reint borkereskedő pincémből

5—6000 koronáért árusítom
60 litertől kezdve. 

Megbízottam HÓNIG FERENC ven­
déglős Baja, Kölcsey Fort-nc-ucca 27.
Tisztelettel ROTH KONRAD.

Egy jómenetelü

tűzifa kereskedés
teljes felszereléssel eladó. 

Cim a kiadóban..

Vaskút község elöljáróságától. 
3543. szám.

Árverési hirdetmény.
Vaskút község tulajdonát ké­

pező 9 darab kiselejtezett tenyész­
kan folyó hó 27-én d. u. 3 óra 
kor Vaskuton a község házánál a 
legtöbbet Ígérőnek el fog adatni. 

Vaskút, 1925. dec. 21.
Községi Elöljáróéi!-

-4'
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A bajaiak találkozó helye:
Budipest legelsCrend'i, modern 

családi elállója, az *

István Kifáig Szálloda
VI, PodmanlCiky utca 8.

Mérsékelt árak ! F gye'mes ki- 
szolgába! Mod rn berendezés! 
Központi fii'és I Molegvizszol- 
gnltatás ! Fürdők 1 l f 1
A nyugati pályaudvar közelében.

bajai üjsag.

özv. Bagó Ferencné
kályhás-mester

Mját készitmö- 
oyti, tiattoote, tűzálló,

cserépüályMil
különböze síinek ben. 
Elvállal javításokat és 
átrakásokat helyben és 
vidéken, jutányosán.

Cserépktiyhák állandóan ráktároa.
MChely: yéézferps l. uccu 43

Gjjeii inspekció8
dec. 21 ÖS dec 28.-i..

l‘s.'•*<» '*'! ' érai}r -'a vnritrMR(

Or. MAKRAY LÁSZLÓ
: ió* ,-^enórs

Keresek egy jó megjelenésű

utazót vagy ntazónőt
feltétlen becsülni »et, ki a príma 
leindamaszt áru eladását magán­

feleknél elvállalja. Bővebből
Tom as its Karoly

órás és ékszorósz iizletóbou 
Erzsébet Királyné-utca 21

Bajai Báron Hltihilielkmt
folyósít host tu lejáratú

kölcsönt
Fa, koksz és szén

telepe (vasutrái * raktárakkal 
szemben) Héthez szálüt elsőrendű 
t/lkkfst Ménként vagy aprítva 
továbbá puma diókokszot és va- 
■ódi porosz íz -net. — Rendelés: 
Zirdt u. 3. (posta ép'l'e ) vagy a 
telepen, —Telefon 277 Rindilés 

után azonnali szállítás.
A szövetkezeti pinccsarnok A-pád- 
utca 6. Kapható vűröshagymi, 
fognagyma, zöldség, répa, torma, 

burgonya

Elsőrendű, különleges

mű bútorok
készítését vállalja

SZ ABÓ FERENC
asztalosmester

Baja, Barcs-utca 4. Telefon 240.

Bútor? aktár.
Bútorba fdhe^akáiok kész tétét váila'ort.

Legkedvezőbb 
részlet fizetés 

mellett
varrógépik, kerékpárok, amerikai Woodstock és német 
Pratos írógépek, Mühlhausan; kötőgépek, csapágye«/ter- 
gályozó készülékek. Szakszeri! javítások elfogadtatnak.

FRANKL és 
HORVÁTH 
Budapest i-ut 15.

iMmmM

agv karácsonyi vásár
m
m

ifjúsági könyvek
társss játékok
karácsonyfa díszek
emlékkönyvek
imakönyvek
bőrtárcák
kockajátékok
levélpapírok
festmények
írókészletekből az

ir
m-

m 
m- 

]§*•

ms*

Ff Élet nyomda r. t.
könyv- és papirkereskedésében

Est­
iig
§&I
Kis*

Baja, Vörösmarty-iiíca 4 szám. Telefon: 45.

i

í
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Ingyen sorsolás
HÓNIG FERENCNÉL

az Äranykacsa vendéglőben.
Mindenki, aki egy liter bort héz- 

' hoz visz, vagy ötször két deci 
bort a vendéglőben elfogyaszt, 1 
darab sorsjegyet kap ingyen. — 
Főnyeremény ICO liter tor, Il-ik 
nyeremény 1 füntölt sonka, III-ik 
50 tepertős pogácsa, IV ik 10 tea, 
V-;k 100 szivar, VI-ik 1 üveg li­
kőr. VII-ik 1 üvag sziivóilum. 8 ik 

1 üveg finom rum.

— Húzás újév napján. —

Minden r.ep

Pesti üonka
tamburás primásnő hangversenyez, i 

Szilveszter este

nagy haívacsora
és fánkverseny. Ezen vscsorán I 
csak azok vehetnek részt, akik az . 
aláirári ivet fejletemben aláírták. 1 

Számos látogatást kér

Hénig Ferenc j
Aranykacsa vendéglős. j

Van a községben mozgósziaház!

A mozi kis befektetéssel nagy 
anyagi és erkölcsi hasznot 
hoz úgy magánosoknak, rr.tni 

Egyesületeknek.
Mozihoz v lisnyra nincs szükség 
Még ma kérje díjmentes 1. sz. 

ajánlatunkat.
HATSCHEK ÉS FARKAS

Budapest, Károly-krt. 26.

Helyi képviselők és 
utazók

kik Bjján és környékén fü- 
szereseknél, btnteiekné és 
vendéglősöknél jő! be van­
nak vezetve szegedi paprika 
eladására kerestetnek. Aján­
latok Szenes! Ferenc Sze­
ged Teleki utc i 2. címre ké- 
—: rőtnek. :—:

ítai«mi

Vissza
mindenben ahhoz, »mi mogy&r, 
imiben nemzeti iz'éitlak értékes 
motívumait megőrizni faji köteles­
ségünk. A zenében is kc-ressük azt, 
ami az idegenszerűségtől mentes.

A. cimbalom
az egyedüli magyar hangszer, mely 
a mienk, melyen a magyar lélek 
jellegzetessége leginkább érvényesül

Megfelelő kotta ismeret u'án

cimbalomra tanítok
saját jól bevílt meihócusom sze­
rint, cigfmos, n agyar r:ótás sza­

bad modorban.
Cimbalmok precíz hangolását el­

vállalom.
Csermák János Bajeszentistván.

Értesít és.
Horváth János Bajai vendég­

lőstül a Szigeti vendéglőt összes 
berendezésével megvettem.

Felszólítom a hitelezőket hovy 
követeléseiket lS25.évi december 
hó 31 ig jelentsek be dr. Fehér1 
váry Dezső (Tóth Kálmán-u. 3.) 
ügyvédi irodájában, mert áron 
lul k.fizetésükért szavatosságot 

nem vállalná.
HECHTL GÉZA vendéglős.

Az amerikai nők hibátlan, kercsu 
és elegáns termetének

egyetlen titka

az Amerikái
fogyasztófüző

(Rubber reducifig corset.)
me y eil« mértén a világ legjobb 
fűzője I Pompás eUbot varázsol, 
a mellett fogyaszt, egésznapj hasz­
nálattal is kényelmes, megakadó- 
lytzza a felesleges zsírrétegek le. 

ml. óriását.

Fedák Sári
aki állandóan viseli e.s amerikai 
fogyasztó fűzőt, e következőket I 
Írja róla: „Szereméin, hí. z< pesti 
nők állandóan hordanák ezeket a 
hasonlíthatatlanul nagyszerű fűző­
ket és az eredményt jutva, öröm­
mel, mosolyogva gondolnának 
reám.“ — Ntw Yorkból most érke­
zett eredeti amerikai fogyasztófüző 
kapható csakis az égj edárusitór.ál:

imerikai
divatkülönlegességek
Központi irodája : Budapest, II/b. 

Zsigmond-utca 11. szám, III. 
Telefon: 188—70.

25.

k.äw*aR<** iímíwj

á V.. X ő

B PACIM ró'iÉSZETl'
läeifEjStÄ^G® ^

Snnlci gondja ne lcvvon 
Kristkindline.lt mit vegyen 
Mindenkinek erak iát tesz 
Hí Iparművész sorsjegyet 

vesz.

A legolc’óhb 
karácsonyi ajándék I

Ara: 5000 korona. 
Nyeremények 400 millió 

korona értékben 
Sorsjegyek a trafikokban 
kaphatók. Viszontelárusi- 
tóknak. Torsjogyintézéség

Budópest, VI, Andrásey-ut 69.

kályhát, tűzhelyet, bográcsot, 
bogrács házat, ftistcsövet, kék 
barna, vörös öntöttvas és 
nehéz aluminium edényt, zsír 
ver delyt, mák , dió-, tors­
es zsemlye őrlőt, húsvágó- 
gépet, t-sztakészitőgépet no 

és az összes vasárukat 
Baján legjobb minőségben 

legolcsóbb áron

EICHHARDT
ÉS

KRÉNEISZ
var üzletében vásárolhatunk.
Köz- és magántisztviselőknek 
részletre is készséggel adunk.

BAMCÍÓ 

jogi szeminárium
Budipest, JX. Rádsi-u. 14.
teljes anyagi g&rercia mellett 

készít dlő vidékieket is.

Htrtißssbri 4 tiajai

B «» S
1 önálló viiíanyíelep. |

SIMMERING! MOTOR DINAMÓ

1—24 GP. Gazdaság, község 
mozik világítására 80—300 lám- 

páig. Ajánlattal szolgál 
RÁCZ F mérnök. 

Budapest V. Fáik Miksa-u. 8j

NIRSCHFCLD VILMOS
fatermelö és fakereskedő, Kaposvár.

Szállít belföldi és jugoszláviai elsőrendű bükk 
hasáb tűzifát, bükkfaszenet vvaggontételekben 

: a legolcsóbb napi áron. -

gj Baiai megtiizott: HORVÁTH ANDOR, Mészáros L.u 5 H*

JtlMj&SEÍSBEMeBS SÉffiKIS SE$ SSÉSrid

Nyomatott, ai ,U| Siti r.-l. könyvnyomdájában Baja.

Legjíitáqyosa^^
6e*ts»i46 halyek;

Ruházati cikkeit-

welcnner Vinne
•--I,,.:.,,

Háziasszonyok
flgye.'mábe ajdtójut ^

rendezett

kcDíhafeisierelésl fizletSiiet
mely úgy minőségben mint a 

tekintetében egyedülálló f
6try Pál fial'

konyhafelszerelési osztálya 
Baja, Erzsébet kir%né-utca 38-

Szöcs» és szörmaáro*
legdivüíosabí;, legssebb 

Mór mer Ferencnél.
Baja, Kneebat kitAIyné-u. 57. «*4^

Házilag készített, zamatosán 
fűszerezett

hentesáru
hási 2S3r 96 aaportta friss 1. rendű

teavaj
n>m, likőr, palack borok

Ösij Bácskai ÉietoiíszerSzkíés 
Falatozóban (Városház ép8i<?f) 

------ |-----^-111.^,11,

Vas«oils $s gépgyár,

Bohrnál vhín.uii Pun
Jiiriu.4* Fe.-jai-i;.-: u-'-i

Mezőgazdasági gépek, vas­
öntvények, gépjavítások, ma­
lom alkatrészek, csapágyak, 
szijkeiekek, hengerrovátkolág,
gép.álvatrésiM-is nagy rakíar.i 

Telefon szem 63.
w .wvnuitrm

^apirtsraskadés!
ICőKségí éi úzihii kém 0 pia- 

&uv:?Xfí yok I
•*' T.

y ’,Uj üzlet“ r. L

37e siessen!
Üln -nálhoju api skap
MT olcson IS

konyhai lszerdési cikkeket.

Rőíösíizletek:
Líi.jaiigyobb választék, leg- 

kedvezőbb árak.

Weiehner Lőrinc
Sreeébftt királyné fi ele«


